

春节“恐归族”

常言道:有钱没钱,回家过年。然而,看看羞涩的钱袋,算计算计必须的花费,很多在外拼搏的人心里打起了退堂鼓。来回路费是一笔不小的开支,回一趟家孝敬长辈的钱是必须的,小辈们的压岁钱不给脸上总不好看……过春节本来是件欢庆的事,可是对于收入不高的人,却成了心头不可承受之重。当然,没钱并非回家的唯一绊脚石。采访中记者发现,一些人不回家,是因为他们正在融入这个城市,留下来是为了感受这座城市的脉动。

□快报记者 钟晓敏 沈晓伟 王凡

恐归族事业刚起步

怕顾客流失,过年要守店



董勇 23岁 甘肃陇西人
快报记者 施向辉 摄

别看董勇才23岁,却是个很有雄心的小老板!从2007年7月份开第一家“亮宝美鞋”店开始,他用2年半时间,扩展到4家连锁店。如今,他月入数万元。

换作一般人,春节该选择荣归故里了。董勇却说,最近两年他肯定都不会回家过年。

19岁那年,董勇高考失利。带着一份不服输的精神,他义无反顾勇闯“上海滩”。

“当时,我身上一共只有200元。”董勇深知,这笔钱一定要省着花,于是应聘到一家小饭店,没提任何工资待遇,只要求老板包吃住。

这家饭店人手少,生意倒挺好,董勇每天凌晨6点就起床忙碌,一直到夜里11点才能休息,一天要干17个小时的活。老板看他人挺勤快,善心大发给了他700元工资。有了这笔钱,他心里踏实多了,交了400元中介费,他重新找工作。

新工作是在上海大不同鞋厂做流水工,负责刷胶、装鞋底。这比做服务员要轻松一些,收入也略高一些,董勇干了整一年,存了8000元钱。

不少娴熟技工,干了几年之后,就回家盖了一幢小洋楼。但董勇不想把青春年华全部献给鞋厂。

在做流水工时,他又交学费学习了喷艺、尖头改圆头、断面修复等技术。学有所成之后,他跳槽去金碧擦鞋店,当了一名技师。当时,收入大大提高了,月薪2000元外加提成!

2007年初,董勇转战南京,在江宁一家鞋店帮人擦鞋。老板平时极少露面,只在月底去店里收款。“我替他算了一下,刨掉房租、工资等开支,他一个店每月至少净挣6000元。”董勇感叹,当老板太好服了!

“为什么我不能开店?”董勇分析一下,他与老板相比,输在创业资金不足上,但优势也相当明显,自己好手艺很过硬!

凑巧的是,有个朋友一心想开店,对方有钱没技术。两人一拍即合,当年7月份在大阳沟御河农贸

市场附近开了一家擦鞋店。

“人家月入6000,我打个对折挣3000,应该还是小意思了!”董勇本以为擦鞋这行,稳赚不赔。直到亲身体验之后,才知道根本不是这么一回事。做生意也是一种赌博,有人赚钱也肯定有人亏钱。

“天气热,大家都穿凉鞋,哪有人来擦鞋呀。”董勇说,开业头两个月,一天难得有一两笔生意。生意伙伴失望至极,撑到第二个月就要求关门歇业了。董勇很坚持,他把对方股份拿了下來,并协议分期还对方钱。

这个店,究竟能否起死回生,董勇并不知道。不过,他很坚持,很用心,在他眼里,每一位踏进店门的人都有可能他的“救星”。所以,他总是用笑脸迎接每一位客人,即使对方不修鞋,他也会热情给对方做讲解,把对方当作潜在客户,其他店铺晚上七八点就关门打烊了,他一定要守到夜里11点。他希望尽量多抓住一些顾客。

即使这样,他每个月还是入不敷出。为了兑现承诺,每月还给之前合作伙伴1000元钱,董勇省吃俭用,一天三餐不是吃挂面就是吃方便面,一个大小伙伙吃成了一根“面条”,瘦得只剩100斤出头。

撑到第四个月,董勇终于盼来了转机!天气转凉后,穿皮鞋的人多了,擦鞋、修鞋的人自然就多了。

上了生意,营业额直线上升。月底,他测算了一下,挣的还不止何工资待遇,只要求老板包吃住。

附近美容店、理发店、饭店等,都在办卡、发展会员,董勇也抓住机遇,搞起了营销,发展起会员来。这一招,不仅能牢牢锁住顾客,还能提前收取一笔资金。用这笔钱,他招兵买马,继续扩大自己的事业。

去年3月份,他在五老村附近开了第二家店,同年7月14日、11月29日,第三家、第四家连锁店也分别开业。目前,前三家店全部赢利,第四家店保本,董勇成了月入几万元的小老板!

除了擦鞋、修鞋,他还揽到了很多清洗皮包和真皮沙发的活。不管活多活少,他都是又当老板又当技师,亲自上阵为客人服务。

只身在外奋斗,他格外留恋老家过年的那种氛围。大年三十,他和兄弟姐妹们一起“烧旺火”,祭祖、放鞭炮,最后全家人围坐在一起,吃妈妈包的大肉饺子。那种感觉,他做梦都希望再次拥有。

想归想,董勇却没有付出任何行动。“擦鞋店属于服务行业,休息一定不能太久,否则顾客必然会流失。”此外,不少顾客送来的皮包都十几名贵,丢掉一款几百元甚至几千元钱就飞啦。董勇担心钱包受损,更害怕顾客会对自己的店失去信任。

怎么办呢?忍忍吧!“天将降大任于斯人也,必先苦其心志,劳其筋骨。”董勇半开玩笑半认真说。



王朋 20岁
安徽蒙城人 个体户



邱小凯 41岁
山西大同人 IT行业



刘晓馨 32岁
辽宁大连人 翻译



任娟 21岁
江苏扬州人 美容师

恐归族挣钱不够多

别看王朋年纪小,出来打拼的时间也不短了。他的老家在安徽蒙城县农村,初中还没毕业,就自己闯荡,在村里做瓦工,一个月能挣上一千两百块钱,有个哥哥在温州打工,妈妈在家种地,爸爸在老家打零工,在老家日子过得还算可以。

不过,王朋并不满足于此。他发现,每年过年,从南京打工回家的乡亲都很风光,于是2008年初刚过,王朋跟着几个老乡一起也到了南京,“我想好好学门手艺!”

“还是城里好!”王朋一踏进南京,就喜欢上了这座城市。经朋友介绍,他很快在一家大酒店落脚,做学徒工,外加烧员工餐,一个月挣1000块钱。虽然还没家里挣得多,但是王朋还是决定留在南京,“等学徒学出来就好了!”

恐归族春运太可怕

邱小凯已到了不惑之年,但是至今走在路上还有人把他当成大学生,这大概跟他的书生气有关。他是一个典型的理科男,学的是IT工程。老家在山西大同,大学毕业后也就顺理成章地在老家找了份专业还算对口的工作,工资不算高,但日子清闲。“我不想回老家混了,没什么意思。”三十岁那年,小凯做了一个决定。

小凯想去深圳闯一闯。他其实也犹豫了很久,“要不然早出来了,外面压力大啊。”不过,他最终还是选择了挑战自己。

尽管他预先做好了思想准备,但是这个快节奏的城市还是让他吃不消。当时,他带着5000块钱积蓄过去,“找不到工作就意味着呆不下

恐归族逼婚很强大

春节前,一帮同样来自外地的好友们相约,在各自回老家前进行节前最后一次聚会。眼看大家兴高采烈地讨论起回家的喜悦,刘晓馨却用沉默无言来抵制这个话题。有人惊讶,“晓馨,难道你不回家啊?”她无奈地撇撇嘴,“回去真受不了那狂轰滥炸。”

来宁多年,从化工女硕士轻松变身高级翻译,刘晓馨不缺职场的干练与智慧。但来来往往这么多年,愣是没跟某人产生啥“交集”,她偶尔也会觉得困惑不解,“或许是缘分还没到吧。”她一直相信,缘分这种事是上天注定的,“等那个人出现了,就是他了。”所以对于爱情,她选择的是独自等待而非寻寻觅觅。一个人未

恐归族打拼第一位

“妈,我不回家过春节了。”得知任娟的决定后,老家的长辈们并没有太惊讶,家里人都知道,从小这个女孩就很有主见。但他们不知道的是,她作这个决定并不轻松,“出来闯的时间不长,事业却没太大起色。”比起那些衣锦还乡的乡亲们,任娟觉得自己还得再拼一拼,“回家过年?还是等事业发展了再说吧。”

任娟留着干脆利落的直发,穿着深色职业装,一脸沉稳自信的笑容,看起来比实际年龄成熟了许多。别看她年纪轻轻,已有一番走南闯北的“打拼史”。小时候,爸妈到外地打拼,她是被爷爷奶奶拉扯大的。或许是这个原因,她一直很懂事,也很要

多赚点钱,再回家讨老婆

不过,学了一年,王朋对每天在灶台前的生活开始厌烦,于是临近春节时给自己放了个假。他带着在南京挣的几千块钱回家。回家的路上,王朋特意给妈妈买了一件棉袄,这是他第一次帮妈妈买东西,“第一次离开家这么久回去,我想妈妈了。”而妈妈看到那件衣服,更是激动,一个劲地说:“在外面呆一年,我儿子懂事了。”

2009年春节过后,王朋又回到南京,这一次他碰了壁。想用学到的厨艺找一份工作谈何容易?就连切菜工别人都不招,他只能在饭店当服务员,王朋这才知道挫折的滋味。

但是,这小伙子头脑很灵活。他每天从饭店回在鲁迅租的房子时,都会路过一间废品收购站,他跟老板一聊,发现这个行当挺赚钱,于是三个月前拿出所有积蓄,以一年三万块

钱租了家门面房,虽然房租还没一次交清,但是王朋信心满满。

跟别人拖车出去收购不同,他大多数时间就在店里等生意。原来,他去菜场发展过客户了,给不少人都发了名片,然后附近小区的居民交口相传,收购站的生意很红火。记者进他店面后的储藏间一瞧,里面堆满了报纸、瓶子、纸盒、铁条,“我现在只收了铁条,但是肯定比过去挣得多。”

现如今,王朋的日子已经有了起色。过去吃馒头稀饭,现在每天他还能去菜场,靠学的厨艺自己烧饭吃,一个菜一个汤,还挺惬意,不过生意太忙的时候,他也只能啃萝卜干。

得知儿子在南京的生活稳定,妈妈操心起了他的终身大事,隔三差五地就打来电话:“你哥的孩子都一岁

过完年,买张卧铺躺回去

前出差也来过。南京的生活节奏慢一点,我抱着试一试的念头过来了。”但是来了以后,小凯发现,仍然不能停下脚步,“别的不说,就说房租吧,噌噌地涨。”他租住在公司旁边的房子,从800涨到了1200,也想着拿这些年的积蓄买个房,可是每次一犹豫,房价就又噌噌直涨。

“我最大的感受就是在外不好混。”小凯叹了口气,想过再回老家吗?小凯摇摇头:“毕竟大城市信息量大,就业机会多,创业机会也多。”这么多年闯荡,他始终是抱着当初离开家乡的梦想——好好干一番事业。

不过,每年过年回家就成了一件头疼事。“说实话,我都有点怕回家。”小凯说,自己如今成了“恐归

族”,是被春运吓退了。

“我只买到过两次卧铺,每次都坐着回去。最恐怖的一次,车厢里站满了人,混杂了各种难闻的味道,冬天窗户又不能开,我真的快要窒息了。”小凯一副不堪回首的表情,那一回,十八个小时的旅程,他一次厕所都没去,“根本走不过去。”他说,印象中只有2008年的春节,火车票好买,因为下大雪,票贩子都不敢屯票了。

所以今年,小凯一早就有了不回家过年的打算,“年纪大了,实在是回不动了。”他预备借时过节,“趁着春运坐回去,不如过了节买张卧铺躺回去更有回家的感觉。”

今年不会有人逼我相亲了

免有些孤独,她便养了只可爱的加菲猫作伴。

但这样的作法,在长辈们眼里简直是不可理喻,“你不主动找,等天上掉?”也难怪,想想当年的同学,现在差不多都结婚了,孩子最大的都上初中;家里的平辈们,除了一个念高中的表弟,也都有了伴儿。“就剩我还没找,他们不念叨我念叨谁?哎!”早些年回家,亲友们间闲聊,她听着还觉得是“爱的唠叨”;但现在,这份关心已演变成沉重的包袱。

每次回家进门不到三句,爸妈就迫不及待地问:“馨儿啊,谈恋爱了没?”要是得不到满意答复,更直接的话便紧随其后,“还记得当初我家隔

壁的姑娘,比你还小两岁,人家孩子都会打酱油啦!”面对如此的唠叨,要是她“胆敢”抗议,说出类似“让我清净会儿”的话,接下来的情况更难以预料,配合默契的老爸老妈很可能会有小插曲对她进行轮番“教育”。“所以我后来学乖了,啥也不反驳,让他们说痛快了,就好了。”

可相比起爸妈来,周围七大姑八大姨的关心和念叨更是让她措手不及。在老家,她每次出门都小心翼翼,生怕碰见熟人。就连小时候热爱的春节“串门”活动也被迫取消,“当然得取消啦,以前一进门就问:‘你咋没来?’”“一进‘门’就问‘谈’了没?”可不管怎么躲,免不了会有亲友上门来说亲。这

时,那些听得耳朵都起茧子的话,还是得硬着头皮再听几遍。更恐怖的是得硬着头皮听亲戚们还会给她安排一些“非去不可”的相亲,跟一些小伙子打不着的男生,面对面丑笑一个下午。每次放假回家,她都会感觉自己身心俱疲。“你看,我平常难得有机会放大假,可这么难得的假期就被消耗在这些事上,能不郁闷吗?”

这个春节,刘晓馨痛定思痛,索性决定不回家过年,她找出春节加班的藉口,成功说服了爸妈。虽说不回家未免有些冷清,但她也有高招解决,“养猫养狗的朋友早把宝贝们托付给我了,加上我自己的猫女儿,总共三猫两狗!这个春节有得忙呢。”

爸妈,将来我会补偿你们!

越充实,为客人服务时也自信多了。现在,她已经学成归来,是三牌楼和会街一家美容院的资深美容师,带出来的徒弟也有3个了,“希望将来,能自己有力开家店。”但毕竟现在的行业不算景气,竞争也颇为激烈,这个想法要实现并不容易。

以往每年过春节,她都要回家团聚。但今年,她却打算“豁”出去,索性不回家了,“过年前后,正好是美容院的旺季,这时候不能缺人。”她说自己留下来,好“成全”其他同事安心回家过年,也顺带多服务一些客人,积攒些人脉。说到这里,她感慨地说,“我现在事业第一,希望爸妈能体谅,将来好好弥补他们。”